

一所乡村学校的德育教育

本报讯(通讯员 刘纪新)劳动课不是坐在教室里讲劳动,而是实实在在做劳动。9月15日晚7点40分,新邵县太芝庙镇中学新建的塑胶田径场格外热闹,一排学生在主席台手拿菜刀“嚓嚓、嚓嚓嚓……”有节奏地切着马铃薯,台下1000多名师生目不转睛地盯着表演,不时发出赞叹。

该校把德育教育融入学生的动手实践中,举行了学生生活技能大赛(现场切菜比赛)和学生现场书法(硬笔字)比赛。切菜比赛现场,初中三个年级“小厨师”们当众“露一手”,屏住呼吸,手拿菜刀,目盯马铃薯,全神贯注听候裁判口令。“开始”一声刚落,“小厨师”刀起刀落,切菜声顿起,随着时急时缓

的操作,马铃薯条转眼就整齐地码在了菜板中。

书法比赛现场,16名选手端正坐姿,挺直腰板,神态专注,用心书写,他们笔法苍劲有力,行文流畅。“心正则字正。我们平时引导学生在写的过程中用心去思、去悟,更要从字里行间表现出内在的气质。练字的过程学生可以同时感受到汉字的美,以及中华文化的博大精深。”该校教师陈建文介绍。

据悉,太芝庙镇中学地理位置偏僻,交通不便,大部分学生为留守儿童。学校巧妙利用本地农耕文化与红色资源,积极开展学生养成教育。每年开学前一周,由本校教师化身教官组织

军训,在进行爱国主义教育的同时,培养学生的学习、生活习惯。每天下午的第一节课,全校师生朗诵经典,积淀爱国爱校爱家情怀。学校还积极倡导学生参加校园志愿者活动,学生们时常熟练地帮食堂工作人员清扫卫生、收拾剩余饭菜等。

漫步校园中,碰到的每个学生,都会很有礼貌地和客人打招呼问好。走进每个教室,孩子们脸上洋溢的是快乐求知的笑容。课余餐后,老师和学生们亲热地交流。这里是学校,也像一个家。学生的变化都让家长们欣喜不已。“我们再也不用舍近求远把孩子送到县城学校去上学了。”家长张女士说。

本报讯(通讯员 陈霞 黎雯彬)航模表演、“水果电池”体验、“3D打印”展示……9月14日,湘潭九华和平科大小学“少年问天”第二届校园科技节开幕。

开幕式上,该校校长李莉鼓励孩子们用聪明和才智展现自己的特长,以睿智的科学思维和敏锐的科学眼光,积极实践,勇敢创造。

科技节中,同学们在活动体验区进行互动体验,感受科技魅力,体会科技神奇。学校还将组织全体师生开展亲子赏月、陨石鉴赏、天文讲座和天文知识竞赛等一系列丰富多彩的科技活动。

据悉,该校一直致力于科技创新教育,学校依托湖南科技大学,在科技创新教育方面进行了有意义的探索。2019年开始,该校开始探索科技创新教育路径,通过拓展课程培养一批科技创新爱好者,学生在科普、编程和机器人方面崭露头角,共200余人在国家、省市比赛中获奖,学校获“全国人工智能特色校”“湖南省编程竞赛优秀组织单位”“湘潭市科技创新竞赛优秀单位”等荣誉称号。

桃源特校: 引领青年教师发展

本报讯(通讯员 熊曼春 张燕)丰富校园文化,增强团队精神。9月13日,桃源特殊教育学校举行青年教师座谈会。

学校校长李永清以《选择大于努力 方向大于速度》为题,勉励青年教师与党同心,牢牢握好人生的“方向盘”,拥有心忧天下的胸怀、想当名师的理想,以甘于奉献的精神做好特教老师。教育处主任张燕回顾了过去一年学校青年教师的成长历程,提出了“智慧特教、争先创优”的发展目标。业务副校长熊枝柳鼓励各位教师以教研为内驱力,提升业务素养和教育服务能力,打造精彩纷呈的团队文化。

四名青年教师组长纷纷表态:“撸起袖子加劲干!”

近年来,该校大力开展校园文化建设,把青年教师发展和团队文化建设相结合,扶持带动青年教师向专业化发展,探索出一条办学新思路。

银象小学·开展系列推普宣传活动

本报讯(通讯员 周海涛 唐欣焕 刘国玲)9月12日至18日为第24届全国推广普通话宣传周,永州市冷水滩区银象小学围绕“普通话诵百年伟业,规范字写时代新篇”的推普主题开展了系列推普宣传活动。

国旗下讲话、黑板报、电子屏、宣传栏等随处可见的宣传推普标语,在校内营造了“说好普通话,书写规范字”的良好氛围。学校结合不同年龄段学生特点,开展了推普宣传主题班会、“啄木鸟”纠错字、纠写字姿势等活动,广泛动员师生积极参与推普,以校园为起点,将推普活动延伸到家庭、街道、社区,形成了良好的辐射效应。

此外,该校通过书法比赛、手抄报评比、诵读比赛等推普赛事活动,激励学生自觉使用普通话,书写规范字,使普通话成为校园语言,让书写规范字成为良好习惯。

据悉,该校还将开展“演讲与口才”“经典诵读”“书法”等兴趣小组,丰富推普活动内容,激发师生对祖国语言文字的热爱和敬畏,调动大家推普学普的积极性,进一步提高广大师生使用普通话和规范字的能力和水平。

水银小学: 科普日放飞科学梦

本报讯(通讯员 唐文贵)“老师,我的小鱼一通电,就游起来了!游起来了!”五年级的刘自杰高兴地叫了起来。9月14日,保靖县水银小学200多名师生共享科技大餐。

当天,科协志愿者利用互动展品、实物模型、多媒体、图文展板等形式,通过知识竞赛、动手玩科学、科技小课堂、健康体验等环节,让孩子们立体化共享各类科普资源,激发孩子们的科学梦想。“原来这些神奇的现象背后都有他的科学原理,长大后我一定要学好科学,让科学为人类服务。”该校五年级学生方桦说。

一切为了孩子

——记绥宁县教育局学生服务中心主任刘芳

通讯员 朱雪玉

在绥宁县,县教育局学生服务中心主任刘芳在当地可谓有口皆碑,自从2016年投入到学生资助的工作中以来,刘芳带领学生服务中心的同事攻坚克难,累计为绥宁县发放各类助学金10986.99286万元,资助家庭经济困难学生200954人次。

优异成绩的背后,付出的艰辛与困苦也超出常人所能理解。2017年2月,在刘芳担任学生服务中心(当时称作学生资助中心)主任时,承担的工作并不轻松。学生服务中心工作职责主要是负责绥宁县学生的“奖、助、贷、勤、补、缓、免、借”资助管理工作,包括对学生资助管理信息、国家开发银行生源地助学贷款、困难生认定等系统的信息审核维护、各类学生信息的评审上报等内容。工作内容涵盖面广、信息核对难度大,每年刘芳带领资助中心的同事们审核的信息不下几千条。面对如此繁重的工作,她从未马虎过,始终保持着细心的工作态度去把关每一条信息,力求让每一个寒门

学子都能切身享受到国家和学校带给他们的温暖。

为了把学生资助工作做得更精准,刘芳还开发了学生资助查询系统,以方便对学生的资助查找和帮扶。其中孤儿、大病、建档立卡等重点保障学生,刘芳都会及时联系,贯彻落实相关资助政策。“刘芳在工作中对自己要求很高,有她在,我们心里特别有底。”同事纷纷说道,“刘芳对工作的细致还表现在她对学生资助工作的精准把握上,知道什么时候该做什么工作,每一项学生资助工作都能做到心中有数。”

“做学生资助工作如同做数学题一般,每一步都需要耐心和细心,每一步都不能有丝毫懈怠,不管是再复杂的工作,只要一点点用心去做都可以做好,也只有用心才能真正把工作落到实处,帮助真正需要帮助的学生。”刘芳说道。从事学生资助工作多年来,许多寒门学子在她的帮助下都顺利完成了学业,成为国家和社会的有用之才。

刘芳是一位真正把学生资助当作事业的人。学生资助服务工作是学生工作的重点,也是难点,她认为,资助不但要使家庭经济困难的学生顺利完成学业,而且要让他们拥有更丰富的精神生活,对未来充满信心。数字是最好的工作证明。近年来,在刘芳的主持下,绥宁县学生服务中心广泛开展社会助学募捐活动,共接受社会捐款达1000多万元。爱心组织SD21资助长铺镇二小学生32人,捐修塑胶跑道。绥宁一中衣恋阳光班,每年受助资金44万元。上海明垣投资合伙企业捐助80万元用于资助20名困难学生圆梦大学。蒙昌敏先生个人捐赠寨市学校20万元、捐助一中100万元……

带着感情,扛着责任,加班加点,修行的心态,下绣花的功夫,无悔无怨的付出。这就是刘芳,一个平凡的资助工作者,学生心中贴心的大家长,同仁口中实至名归的贡献者。



自9月初起,新晃侗族自治县方家屯完全小学继续推行该校特色大课间活动,涉及踩高跷、竹竿舞、滚铁环、跳房子、丢手绢等项目。据了解,该校特色大课间活动已经持续7年,成为推进学校素质教育的突破口,有力推动学校全面发展。

龙松霖 摄影报道

——记绥宁县教育局学生服务中心主任刘芳

通讯员 朱雪玉

学子都能切身享受到国家和学校带给他们的温暖。

为了把学生资助工作做得更精准,刘芳还开发了学生资助查询系统,以方便对学生的资助查找和帮扶。其中孤儿、大病、建档立卡等重点保障学生,刘芳都会及时联系,贯彻落实相关资助政策。“刘芳在工作中对自己要求很高,有她在,我们心里特别有底。”同事纷纷说道,“刘芳对工作的细致还表现在她对学生资助工作的精准把握上,知道什么时候该做什么工作,每一项学生资助工作都能做到心中有数。”

“做学生资助工作如同做数学题一般,每一步都需要耐心和细心,每一步都不能有丝毫懈怠,不管是再复杂的工作,只要一点点用心去做都可以做好,也只有用心才能真正把工作落到实处,帮助真正需要帮助的学生。”刘芳说道。从事学生资助工作多年来,许多寒门学子在她的帮助下都顺利完成了学业,成为国家和社会的有用之才。

刘芳是一位真正把学生资助当作事业的人。学生资助服务工作是学生工作的重点,也是难点,她认为,资助不但要使家庭经济困难的学生顺利完成学业,而且要让他们拥有更丰富的精神生活,对未来充满信心。数字是最好的工作证明。近年来,在刘芳的主持下,绥宁县学生服务中心广泛开展社会助学募捐活动,共接受社会捐款达1000多万元。爱心组织SD21资助长铺镇二小学生32人,捐修塑胶跑道。绥宁一中衣恋阳光班,每年受助资金44万元。上海明垣投资合伙企业捐助80万元用于资助20名困难学生圆梦大学。蒙昌敏先生个人捐赠寨市学校20万元、捐助一中100万元……

带着感情,扛着责任,加班加点,修行的心态,下绣花的功夫,无悔无怨的付出。这就是刘芳,一个平凡的资助工作者,学生心中贴心的大家长,同仁口中实至名归的贡献者。